

## ПРОТОКОЛ № 9

Днес на 20.01.2017 г. от 14.00 часа се проведе заседание на ПК „Наука и образование“.

На заседанието присъстваха следните общински съветници: Славчо Славов председател на ПК, Антон Апостолов, доц. Антоанета Цветкова, Борислав Нанков, Бонка Банкова, Ганчо Ганев, Даниела Димова и Милена Георгиева.

Отсъства: Костадин Костадинов.

На заседанието присъстват още: г-н Станислав Иванов – Председател на ПК „Финанси и бюджет“, г-жа Лилия Христова – директор на дирекция „Образование и младежки дейности“, Анна Николова – началник отдел към дирекция „Образование и младежки дейности“, Елена Кенарова – началник отдел към дирекция „Образование и младежки дейности“ и адв. Петър Стамов – адвокат довереник към Общински съвет – Варна.

Председателя предложи заседанието на ПК да протече при следния

### ДНЕВЕН РЕД

1. Разглеждане на предложения от Кмета на Община Варна с рег. № РД17000385ВН/10.01.2017 г. и № РД17000385ВН-001ВН/10.01.2017 г., относно приемане на проектобюджета на Община Варна за 2017 г., функция „Образование“.

2. Разни.

- Предложение от Кмета на община Варна с рег. № РД17000580ВН/13.01.2017 г., относно даване на съгласие община Варна да участва като партньор в проектно предложение „Общуване без граници“ по процедура „Образователна интеграция на учениците от етнически малцинства и/или търсеци или получили международна закрила“ по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“.

Докл.: Славчо Славов –  
Председател ПК

**Славов:** Който е съгласен, моля да гласува.

**Гласуване:** за - 8; против - 0; възд. се - 0;

**Приема се.**

## *Първа точка* от дневния ред

**С. Славов:** Колеги, предлагам да разгледаме предложения от Кмета на Община Варна с рег. № РД17000385ВН/10.01.2017 г. и № РД17000385ВН-001ВН/10.01.2017 г., относно приемане на проектобюджета на Община Варна за 2017 г., функция „Образование“.

Бюджетът на функция „Образование“ за 2017 г. възлиза на 104 179 000 лв., от които за държавно делегирани дейности – 82 589 264 лв., за дофинансиране – 4 667 533 лв. и за общински дейности – 16 922 203 лв. Имаме и три програми, където има изменения на цифрите и мисля, че тези средства са недостатъчни. Г-жа Христова може да ни каже конкретно от къде да търсим средства за подпомагане на функция „Образование“?

Давам думата на г-жа Лилия Христова – директор на дирекция „Образование и младежки дейности“.

**Л. Христова:** Уважаеми г-н Председател, колеги общински съветници бюджетът на функция „Образование“ е разработен съгласно новия Закон за предучилищното и училищното образование, в сила от 01.08.2016 г. Направени са някои промени в дейностите на функция „Образование“ в съответствие с неговите разпоредби. Въведена е дейност 338 „Ресурсно подпомагане“, в която се планират и отчитат разходите по норматива за приобщаващо образование на деца и ученици. Бюджетът е подчинен на изпълнението на дейности, свързани с титлата на гр. Варна като Европейска младежка столица през 2017 г. Увеличение на стандартите по дейности спрямо стандартите от януари 2016 г. - средно с 8,4 % в детските градини и 7,9 % в училищата. При разпределяне на средствата по стандарти във формулите за училища и детски градини, е определен минимален размер за условно-постоянни разходи, съответно 29 000 лв. за училище и 19 000 лв. за детска градина. С тези средства се цели осигуряване на минимални условия за провеждане на учебно-възпитателен процес, независимо от броя на децата/учениците в сградата. Средствата по единните разходни стандарти са разпределени по формули за всяка дейност и са обсъдени с директорите на училища и детски градини (чл. 282 от Закона за предучилищното и училищното образование) при спазване на следните принципи:

1. Не по-малко от 80 % от единния разходен стандарт за съответната дейност се предоставя на брой деца/ученици към 01.01.2017 г. по информационната система на Министерство на образованието и науката „АдминМ“;

2. Останалите 20 % се преразпределят по допълнителни компоненти, които са обсъдени с директорите на училища и детски градини и отразяват обективни показатели. Предвиден е фонд „Резерв“ за училища и детски градини в размер на 3 % ;

3. Към средствата определени по формули всяко училище и детска градина получава добавки: за подпомагане храненето на децата от подготвителните групи и на учениците от I-IV клас; за подобряване на материално-техническата база на училищата; за ресурсно подпомагане на деца и ученици, интегрирани в училища и детски градини, за осигуряване на целодневната организация на учебния ден за обхванатите ученици от I до VII клас, стипендии.

При разпределението сме се придържали към рамката, която ни беше дадена и ако трябва нещо да се добави и някой има други предложения да се търсят финансовите средства в рамките на целия бюджет. Аз като директор на дирекция подкрепям, това което кметът е внесъл, като това е било оптимално за тази сума, която е била предвидена във функцията.

**С. Славов:** Благодаря Ви. Какъв общия размер на програмата на Община Варна за мерките за насърчаване на творческите заложби на ученици и студенти с изявени дарби през 2017 г. /приложение 29/, тъй като на едно място е отразена 147 000 лв., а на друго място 155 000 лв.? Програма за квалификация и насърчаване на педагогическите специалисти в Община Варна през 2017 г. - /приложение 31/, която за нас е приоритет не знам защо спрямо миналата година са намалени заложените средства са с 20 000 лв. по-малко, вместо да бъдат увеличени с 20 000 лв. Ще имам предложение за увеличение на програмата.

**А. Николова:** По първия въпрос програмата на Община Варна за мерките за насърчаване на творческите заложби на ученици и студенти с изявени дарби през 2017 г. /приложение 29/ е разработена за 155 000 лв., съгласно указания от Министерството на финансите в §61-02 е приходен параграф и там са отразени 8 000 лв., като трансфер. По закон ние сме задължени да отразяваме в приходна част с знак минус такива трансфери в §61-02, поради което са отразени там, а не в разходната част на бюджета. Вторият въпрос за Програма за квалификация и насърчаване на педагогическите специалисти в Община Варна през 2017 г. - /приложение 31/ в национален мащаб Министерството на образованието и науката подготвя оперативна програма за квалификацията на педагогическия персонал, в която ще бъдат включени всички педагогически специалисти в системата. Програмата е в тези рамки, в които е било възможно.

**С. Славов:** Следва да търсим някакъв ресурс. Работим най-добре със самите програми и средствата са недостатъчни и би трябвало да търсим някакви варианти.

**Л. Христова:** Ако от нас очаквате тук да правим размествания на функцията е невъзможно и това е максимално, оптималното разпределение на средствата по отделни пера. Ако искате да се търсят някакви ресурси, трябва да се търсят в общ план.

**доц. А. Цветкова:** Има ли предвидени финансови средства за спешни и аварийни ремонти? Каква е точната сума?

**А. Николова:** Средства за аварийни ремонти са включени в дофинансиране на общообразователни училища.

**С. Славов:** Случват се бедствени ситуации, когато са необходими допълнителни горива за училища и детски градини за отопление, както и покриви падат и други работи падат стават доста сериозни неща. Нямаме резерв нито в детските градини, нито в училищата, а и няма никакъв резерв в бюджета. Средствата не са достатъчни и имам предложение да се търсят средства от други функции може би от младежки дейности.

**С. Иванов:** Бюджета е така направен и всеки смята, че неговия ресор е най-важен и средствата са недостатъчни. Ако се търсят резерви да са самата функция, а не от други функции. За програма „Спорт“ също може да кажат и най-вероятно ще бъде аргументирано, че и там са намалени средствата.

**Л. Христова:** 12 000 лв. прехвърляме от програма „Спорт“ към нашата програма и ние я компенсирате.

**С. Славов:** Имаме недостиг от 120 000 лв., за да си покрием дейностите, които са необходими. Ние даваме на младежки дейности 12 000 лв.

**Л. Христова:** Вземахме от там, защото мероприятието касаше синдиката на учителите и това е много устойчиво мероприятие под егидата на централата им и спартакиадата, която се прави. Понеже имаме прецеденти и хората на учителите ние го финансираме, а не културата. Всичко, което касае образователната сфера като допълнителни дейности, както хора и тази спартакиада, те са в нашия бюджет и е нормално ние да ги ръководим този процес, защото в образованието влиза и спорта.

**С. Иванов:** Миналата година 34% от бюджета беше на функция „Образование“, а тази година е 38%, като увеличението е с 4%.

**Л. Христова:** Това увеличение идва от държавно делегираната дейност. Бюджетът е внесен чрез кмета и не може да имаме други претенции, но ако има някаква възможност още веднъж да се огледат нещата, не мога да кажа да оцетим кой колега в никакъв случай, защото в крайна сметка ние сме едно цяло.

**С. Иванов:** Другата възможност е при актуализацията на бюджета на община Варна да се намерят средства.

**С. Славов:** Успокоих се като чух това от председателя на финансовата комисия. Явно ще търсим резерв в актуализацията на бюджета на община Варна за 2017 г.

**Л. Христова:** Горивния период е сега лятото не са ни необходими.

**С. Славов:** Последно г-жо Николова 147 000 лв. ли е програмата или 155 000 лв.?

**А. Христова:** Средствата за програмата са в размер на 155 000 лв.

**С. Славов:** Колеги, моля за Вашите мнения и предложения.

**М. Георгиева:** Проектиране смяна на предназначение на сграда на ул. „Генерал Колев“ средствата в размер на 20 000 лв. за какво ще се използват?

**Л. Христова:** Има някакво разбиране с дирекция „Социални дейности“ като свърши проекта в дом „Другарче“ сградата да се проектира и да стане нов филиал за детска градина, тъй като местата в центъра не достигат кметство „Приморски“ е на възлово място и проекта ще приключи в края на месец март. Годината ще бъде достатъчна само за проектиране, защото това е достатъчно бавен процес. Ако може пак при актуализация да бъдат отпуснати средства за ремонт, който да се направи за нова детска градина.

**М. Георгиева:** Следващия ми въпрос е за проектиране и основен ремонт на Младежки център за Европейска младежка столица. Къде ще се намира този център?

**Л. Христова:** Това е безвъзмездно предоставена сграда от държавата, която се намира в кв. Аспарухово, бившето текстилно училище „Мара Тасева“ почти на брега на морето, но и сградата е много запазена.

**М. Георгиева:** Проектиране на сграда за ново училище, където са заложили средства в размер на 50 000 лв. Къде се предвижда да бъде това училище?

**Л. Христова:** Проектирането ще бъде за МГ „Д-р Петър Берон“ за нова сграда. Водили сме разговори с директора и петното, което има е общинско, за да се изгради ново училище в Младост. До няколко месеца следва да се уточним с тях, за да започне проектирането на сградата и може за няколко години да търсим държавно финансиране, за да разделим МГ и ОУ „Захари Стоянов“. Процесът е дълъг и за това сме заложили само средства за проектиране.

**М. Георгиева:** Проектиране и основен ремонт на спортни площадки по училища – 10 броя предполагам, че има изготвен някакъв списък.

**Л. Христова:** Има изготвен списък, но имаше едно дублиране с „Региони в растеж“ и в момента го уточняваме. Във всички училища, където няма ОП „Региони в растеж“, позволява архитектурата и големината ще бъдат направени ремонти. Съжалявам нямам списъка на училищата, но ги изчистваме от към двойно финансиране, за да няма някъде заложено друго финансиране и да може да е законосъобразно.

**М. Георгиева:** Има училища във Варна и Вие може би ще ми кажете колко са като бройка, които нямат салони за физическо възпитание.

**Л. Христова:** Много са училищата, в които няма салони за физическо възпитание, но за мен приоритетно трябва да бъде СОУ „Найден Геров“, като това е едно от най-големите училища без никакъв салон. Трябва да приключим проекта ОП „Региони в растеж“ и първият физкултурен салон, който трябва да се построи е там. Нека първо да получи финансирането по оперативната програма, за да може да получи финансиране за изграждане на физкултурен салон от общината.

**М. Георгиева:** Колко са долу горе като бройка училищата?

**Л. Христова:** Десетина училища имат нужда от такива сгради, но там е най-наложително. На по-късен етап трябва да решим дали да бъдат многофункционални сгради, които за мен са много скъпи и не е рентабилно да се строят в училищата или просто нормални физкултурни салони оборудвани само за целта на училищата, защото такива многофункционални сгради има в „Първа езикова гимназия“ и СОУ „Елин Пелин“, където интерес има и спортните клубове.

**М. Георгиева:** За Логопедичния център са предвидено закупуването на пет компютъра, но не са написани средствата.

**Л. Христова:** Средствата за закупуването на петте компютъра ще бъде по техния целеви бюджет. Това те са го подали от техния делегиран бюджет.

**М. Георгиева:** Мислех, че е някакъв пропуск, защото още в началото в обяснителната записка в текстовата част на страница 11, като т. 2 е записано, че целта на бюджета на функция „Образование“ да достигне европейските критерии за намаляване на броя на преждевременно напусналите училище с 10% до 2020 г. Какъв е в момента процента на преждевременно напусналите?

**Л. Христова:** Варна сме един от най-ниския процент в страната. 17% е за Варна, а в национален мащаб е много повече. Варна сме с най-добрите показатели.

**М. Георгиева:** Може би тук трябва да коригираме текста, защото аз така се позаинтересувах има Национална стратегия и там е записано, че намаляването на дела на преждевременно напусналите училище да е до 11%. Следва да бъде записано не до 10%, а 11% от общия брой и трябва да бъде коригирано.

**Л. Христова:** Ние правим само таблиците и тези обобщения се правят в друга дирекция.

**М. Георгиева:** Нека да се провери текста, тъй като аз съм го проверила.

**Л. Христова:** До 11%, тогава имаме само няколко процента да коригираме. Нашите ученици не са напуснали, а по-скоро ги няма във Варна, тъй като те се записват, заминават и трайно ги няма. Напусналите училище от български произход са процент.

**Г. Ганев:** Г-жо Христова в район Младост училището къде ще бъде в 3 м.р. ли?

**С. Славов:** Оставете да видим къде ще бъде проектирано.

**Л. Христова:** Да не подведем обществеността. Нека се уточним и ще дадем специална пресконференция къде ще бъде и как ще бъде, но са заложили средствата, защото тази година, трябва да направим всичко възможно да започнем проектирането.

След проведени дебати комисията взе решение да бъде изпратено писмо до ПК „Финанси и бюджет, а именно:

Уведомяваме Ви, че на свое заседание проведено на 20.01.2017 г. ПК „Наука и образование” разгледа предложения от Кмета на Община Варна, относно обсъждане приемане на проектобюджета на Община Варна за 2017 г., функция „Образование”.

След проведените дебати комисията взе следното решение:

ПК „Наука и образование” приема проектобюджета на Община Варна за 2017 г., функция „Образование и приложенията, както следва:

➤ Програма на Община Варна за мерките за насърчаване на творческите заложби на ученици и студенти с изявени дарби през 2017 г. /приложение 29/ в размер на **155 000 лв.**

➤ Програма на Община Варна за образователна интеграция на деца и ученици от различни етнически групи и в неравностойно социално положение през 2017 г. /приложение 30/ в размер на **85 000 лв.**

➤ Програма за квалификация и насърчаване на педагогическите специалисти в Община Варна през 2017 г. - /приложение 31/ в размер на **50 000 лв.**

Препраща горесцитираното предложение към ПК „Финанси и бюджет” за вземане на окончателно решение.

**Славов:** Който е съгласен, моля да гласува.

**Гласуване:** за - 8; против - 0; възд. се - 0;

**Приема се.**

**Втора точка** от дневния ред

**Славов:** Колеги, предлагам да разгледаме предложение от Кмета на община Варна с рег. № РД17000580ВН/13.01.2017 г., относно даване на съгласие община Варна да участва като партньор в проектно предложение „Общуване без граници“ по процедура „Образователна интеграция на учениците от етнически малцинства и/или търсещи или получили международна закрила“ по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“.

Председателят на комисията запозна членовете с предложението на Кмета на община Варна, като го изчете.

Това го разглеждахме преди няколко месеца дадохме положително становище и получихме обратно информация от партньорите и тези, които вече имат потвърждение за участие в този проект. Следва нашата комисия да даде положително становище и предложението да бъде насочено към ПК „Европейски въпроси и международно сътрудничество“.

Моля за Вашите мнения и становища.

**Б. Банкова:** Искам да изкажа мнение, че много добро е участието по тези проекти. Вчера говорих с директорката на ОУ „Константин Арабаджиев“, тъй като имам пряко наблюдение върху материалната база. Това е четвъртият проект, който те печелят паралелно с партньорство с най-младото училище във Варна „Васил Левски“ от Аспарухово. С тези три проекта, които са спечелени и реализирани ОУ „Константин Арабаджиев“ има два големи климатика, един ремонтиран кабинет, който е обзаведен напълно по проекта, 15 велосипеда, две външни тенис на маса, множество фотоапарати и физкултурен салон. Ето един вариант за дълготрайни активи, които училището само си набавя без да иска от общината. По този начин се привличат и се задължат децата в класните стайки и в училището има 220 ученика, от които 8% се определят като етнически турци, които са роми.

**С. Славов:** Този проект си има своите положителни страни не само в ОУ „Константин Арабаджиев“, но и в ОУ „Васил Левски“, Аспарухово също си даде потвържденията.

**А. Апостолов:** В таблицата са показани 14 дейности, за които може ли да се осигури материална база да се оборудва?

**Б. Банкова:** ОУ „Константин Арабаджиев“ ще бъдат оборудвани 12 кабинета.

**С. Славов:** Те са го потвърдили, проверено е изпълнителя, който ще бъде като партньор на тези училища, включително и общината.

**А. Апостолов:** Г-жа Христова спомена за големия процент ромски ученици, които се отказват от училище. След две три години ще са нужни тези ПУП-ове или не?

**Е. Кенарова:** Това са клубове, които изпълняват определени дейности. Всички 12 клуба няма да имат оборудване за 12 стаи. Ще има определено оборудване, което е разписано по проекта, но клубовете са за дейности. Целта е с дейностите да привлекат децата да останат повече време в училище, за да могат адаптират.

**А. Апостолов:** Не може ли да не ги делим на етническа основа?

**Е. Кенарова:** Значи задължителното условие при кандидатстването по тези проекти е групите да бъдат смесени т.е. в никакъв случай не се допуска групата да е само от деца от един етнос. Това е задължително условие не могат едните деца да ги съберат, а другите да ги пуснат. Работят всички деца заедно.

**Г. Ганев:** Защо не са партньори ОУ „Отец Паисий“ не са кандидатствали ли?

**С. Славов:** Не са пожелали.

**Г. Ганев:** Там нали имаше смяна на ръководството.

**Е. Кенарова:** Всяко едно от училищата кандидатстваха с различни неправителствени организации и този проект е одобрен, но има и неодобрен проекти.



**А. Апостолов:** За контрола какъв е срока и кой ще контролира самата дейност? Дали клубовете са започнали дейности по предназначение?

**С. Славов:** Екипът, който ще подготвя проекта и те ще извършват контрола. Ако се налага може и от наша страна, но общината е партньор.

След проведени дебати комисията взе решение да бъде изпратено писмо до ПК „Европейски въпроси и международно сътрудничество“, а именно:

Уведомяваме Ви, че на свое заседание проведено на 20.01.2017 г. ПК „Наука и образование“ разгледа предложение от Кмета на Община Варна, относно даване на съгласие община Варна да участва като партньор в проектно предложение „Общуване без граници“ по процедура „Образователна интеграция на учениците от етнически малцинства и/или търсещи или получили международна закрила“ по ОП „Наука и образование за интелигентен растеж“.

След проведените дебати комисията взе следното решение:

ПК „Наука и образование“ дава положително становище и препраща горесцитираното предложение към ПК „Европейски въпроси и международно сътрудничество“ за вземане на окончателно решение.

**Славов:** Който е съгласен, моля да гласува.

**Гласуване: за - 7; против - 0; възд. се - 0;  
Приема се.**

Поради изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито от председателя на ПК.

Начало на заседанието – 14.00 часа.  
Край на заседанието – 14.40 часа.

ПРЕДСЕДАТЕЛ ПК:

/СЛАВЧО СЛАВОВ/

ПРОТОКОЛИРАЛ:

/ДЖ. ДЖЕЛИЛОВА/